

国务院印发 《国家教育事业发展的“十三五”规划》

据新华社北京1月19日电 李克强总理签发，国务院日前印发《国家教育事业发展的“十三五”规划》（以下简称《规划》），确定了“十三五”时期教育改革发展的指导思想、主要目标、战略任务和保障措施，是近期我国教育改革发展的行动纲领和指导性文件。

《规划》提出，到2020年我国教育现代化取得重要进展，教育总体实力和国际影响力显著增强。全民终身学习机会进一步扩大，学前三年毛入园率达到85%，九年义务教育巩固率达到95%，高中阶段教育毛入学率达到90%。教育质量全面提升，教育体系制度更加成熟定型，人才供给和高校创新能力明显

提升，教育发展成果更公平惠及全民。

《规划》从提高质量、促进公平、优化结构等方面提出了一系列战略任务。在提高教育质量方面，提出要全面落实立德树人根本任务，全面实施素质教育，着力提升学生思想道德水平、社会责任感和法治意识，培养创新创业精神与能力，强化实践动手能力。创新育人方式，深化课程教学改革和考试招生制度改革。着力加强教师队伍建设，优化教师资源配置，完善教师管理制度。完善教育投入机制，改善各级各类学校办学条件。完善教育质量标准、评价体系和质量监测制度，构筑质量保障体系。

治安管理处罚法修改公开征求意见

据新华社北京1月19日电(记者刘奕湛)据公安部网站消息,公安部关于《中华人民共和国治安管理

处罚法(修订征求意见稿)已于近日公开征求意见,意见建议截止时间为2017年2月15日。

动车组上吸烟、倒卖车票等 乘火车7种失信行为将纳入信用记录

据新华社北京1月19日电(樊曦 任可馨)中国铁路总公司19日表示,为了倡导文明出行,铁路部门出台《铁路旅客信用记录管理办法(试行)》并自即日起实施,包括在动车组上吸烟、倒卖车票、无票乘车等在内的7种失信行为将纳入信用记录。

据中铁总有关负责人介绍,依据该办法,今后有7种行为在按有关规定进行处罚后,铁路部门还将记录当事人个人信息,纳入铁

路旅客信用信息记录管理,主要包括:扰乱铁路站车运输秩序且危及铁路安全、造成严重社会不良影响;在动车组列车上吸烟或者在其他列车的禁烟区域吸烟;倒卖车票、制贩假票;冒用优惠(优待)身份证件、使用伪造和无效优惠(优待)身份证件购票乘车;持伪造、过期等无效车票或冒用挂失补车票乘车;无票乘车、越站(席)乘车且拒不补票;依据相关法律法规应予行政处罚的行为。

快递香烟不能超过两条、血液制品不能寄递 我国首次明确快递禁寄物品范围

据新华社北京1月19日电(记者赵文君)“快递香烟不能超过两条、血液制品不能寄递”。记者19日从国家邮政局获悉,国家邮政局等部门近日联合发布《禁止寄递物品管理规定》,这是我国首次明确禁止寄递物品的概念内涵。新规从适用范围等多方面对禁

止寄递物品作出明确的规范性要求,同时发布禁止寄递物品指导目录。危害国家安全、扰乱社会秩序、破坏社会稳定的各类物品,危及寄递安全的爆炸性、易燃性、腐蚀性、放射性等各类物品,法律法规等有关规定禁止寄递的其他物品,属于禁止寄递物品范围。

助力纯电动汽车推广应用

我省将建2公里公共充电服务圈

据新华社杭州1月19日电(记者朱涵)记者19日从国网浙江省电力公司了解到,国网浙江电力将于2017年在浙江全省11个地市级城市中心区构建2公里公共充电服务圈,助力纯电动汽车推广应用。

据介绍,截至2016年底,国网浙江电力已在浙江建成电动汽车快充站404座、快充桩2752个,在杭州市核心区实现2公里充电服务半径。其中,浙江省高速公路服

务区累计建成投运快充站124座、充电桩496个,在国内首次实现全省域主要高速公路服务区快充网络全覆盖。

浙江省发改委发布的《浙江省电动汽车充电基础设施“十三五”发展规划》显示,到2020年,浙江要新建集中式充换电站800座以上,分散式充电桩21万个以上,具备满足23万辆以上电动汽车充电需求的能力。

天津：公务用车标识化



1月19日,天津市机关汽车修理厂的工人在为公务用车烘干喷涂的标识。

按照2016年12月30日发布的《天津市公务用车实行标识化管理实施方案》的规定,纳入统一标

识管理的公务用车需在车身两侧车前门上喷涂公务用车标识和监督电话,并在2017年3月31日前完成喷涂,以便规范公务用车的使用并接受市民监督。

(新华社记者 连漪 摄)

2020年心理健康服务纳入城乡基本公共服务体系 三大亮点提升全民心理健康“获得感”

新华社北京1月19日电
记者 王宾 陈晓

心理健康是健康的重要组成部分,关系着广大百姓幸福安康,影响着社会和谐发展。国家卫生计生委、中宣部等22个部门近日联合印发《关于加强心理健康服务的指导意见》,提出到2020年,全民心理健康意识明显提高,心理健康服务纳入城乡基本公共服务体系。

专家指出,这是我国首次出台加强心理健康服务的宏观指导性文件,意见将最大限度满足百姓心理健康服务需求,助力形成自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态。新华社记者梳理了意见的三大亮点。

让每个人成为“自己心理健康第一责任人”

构建以健康为中心的新生态,需要人人参与、人人建设、人人共享。我国发布的《“健康中国2030”规划纲要》中提到,要加大全民心理健康科普宣传力度,提升心理健康素养。

当前,我国正处于经济社会快速转型期,人们的生活节

奏明显加快,竞争压力不断加剧。2016年的数据显示,我国在册的严重精神障碍患者已达510万例。北京大学心理咨询与治疗中心主任方新说,个人层面的心理疾病可能会发酵为社会不稳定因素,“心理亚健康”或成为社会性问题,但心理问题时常被“选择性忽视”,对此疾病的“认知偏差”广泛存在。

意见指出,要全面开展心理健康促进与教育,将提高公民心理健康素养作为精神文明建设的重要内容;创新宣传方式,传播心理健康知识,倡导健康生活方式,提升全民心理健康素养,培育良好社会心态,营造健康向上的社会心理氛围,引导公民主动调适情绪困扰和心理压力。

各部门、各行业心理健康服务“全覆盖”

“倦怠感”“职业病”日益凸显,现代生活节奏加快让不少人群处于“心理亚健康”,患上“焦虑症”。

意见指出,要在各级机关和企事业单位普遍设立心理健康辅导室,培养心理健康服务骨干队伍,配备专兼职心理健康辅导人员。教

育系统要进一步提高心理健康教育与咨询服务的专业化水平。每所高等院校均设立心理健康教育与咨询机构,按照师生比不少于1:4000配备从事心理辅导与咨询服务的专业教师。

没有全民健康,就没有全面小康。中央国家机关职工心理健康咨询中心主任祝卓宏说,实现各部门、各行业心理健康服务“全覆盖”是提升全民心理素质、提高人民生活幸福指数和社会和谐度的必然要求。“意见不仅旨在‘祛邪’,解决现代人实际面临的心理问题,更重在‘固本’,从前期预防上全方位、全人群保障心理健康。”祝卓宏说。

意见还明确,要搭建基层心理健康服务平台,鼓励培育社会化的心理健康服务机构,加强医疗机构心理健康服务能力,从而建立健全心理健康服务体系。

心理健康人才实现“量、质”双升

数据显示,截至2015年底,全国有精神科执业(助理)医师2.77万人,心理治疗师仅5000余人,较经济水平相似国家仍有较大差距。心理健康服务专业人才不

足,人才队伍存在断层现象。

2015年,国务院《全国精神卫生工作规划(2015-2020年)》要求加强县级精神卫生专业机构和精神障碍社区康复机构服务能力建设,努力实现2020年全国精神科执业(助理)医师达4万名的目标。

意见就此指出,要加大应用型心理健康专业人才培养力度,完善临床与咨询心理学、应用心理学等相关专业的学科建设,逐步形成学历教育、毕业后教育、继续教育相结合的心理卫生专业人才培养制度。

针对全职从事心理咨询行业人员较少、行业准入门槛不够高的问题,意见强调,要促进心理健康服务人才有序发展,加强心理咨询师资格鉴定的规范管理,进一步完善全国统一的心理咨询师国家职业标准。加强对心理咨询师培训的管理,改进鉴定考核方式,加强实践操作技能考核。

方新认为,心理诊疗市场迫切需要“供给侧改革”。今后,相关机构应进行联动,利用好行业协会和专家队伍,制定统一的执业标准。有关部门也应该完善从业资格者培养方案,按照科学、系统的教学体系培养专业人才。



辽东湾 冰情直击

1月18日,国家海洋局北海预报中心海冰船舶调查队乘坐的中国海警1411船在辽东湾海域观测海冰。

近日,辽东湾冰情持续发展。国家海洋局北海预报中心数据显示,18日辽东湾海冰外缘线32海里,面积6098平方公里,占辽东湾面积19.93%。据了解,目前辽东湾海冰冰情与常年同期相比偏轻,但冰情仍在持续发展。国家海洋局北海预报中心海冰船舶调查队将开展为期10天的海冰观测,持续跟进海冰变化情况。

(新华社记者 潘昱龙 摄)

多地取消省级优秀学生保送 高考保送“瘦身”成大势所趋

据新华社广州1月19日电
记者 郑天虹 刘硕

近日,教育部下发通知,对艺术类、高水平艺术团、高水平运动队、保送生等特殊类型招生工作进一步规范。其中,2020年起所有高校停止省级优秀学生保送生招生受到公众关注。

据记者了解,因少数保送生推选中软指标引发的暗箱操作、腐败等问题影响了高考的公平性,多地早已取消省级优秀学生保送,且在高考加分等照顾性政策上一再收紧。随着新一轮高考改革的推行,“一考定终身”和“一把尺子量学生”将被逐步打破,高考保送“瘦身”已是大势所趋。

保送“瘦身” 地方已先行先试

教育部近日再次对保送等照顾性政策作出调整,对2017年秋季及以后进入高中阶段一年级的学生,将取消省级优秀学生保送资格条件,2020年起所有高校停止省级优秀学生保送生招生。

这是教育部继2016年作出减少省级优秀学生加分政策调整后,对保送政策又一次大“瘦身”。除省级优秀学生外,对于其他特殊学生保送,今年还进一步明确,公安英烈子女按有关规定只能保送至公安类院校,有关外国语学校推荐保送生限额将逐

步减少。

据了解,有关缩减针对特殊学生的高考照顾性政策,广东、安徽、江苏等地已先行先试。

此外,部分省市目前已公布的招生录取改革方案中,也纷纷对保送生资格作出调整。

“省优”保送指标太“软” 易发“萝卜评优”

保送生制度设计的初衷是对高考统考的补充,是给特殊人才的一个通道,是多把“尺子”量学生、对德智体等多元评价的体现。实施以来确实选拔了部分优秀人才进入高校学习。

然而,自上世纪90年代开始,由于自由裁量权大,存在暗箱操作,保送生造假、钻空子的案例时有发生,保送生政策执行不甚规范。其中,省级优秀学生推选过程不公开、结果不服众更是广受诟病。

按照流程,省级优秀学生由学校推荐产生,然后上报到市、省。但各校的评选标准千差万别,从全国部分学校公示的评选标准来看,仅是对学习成绩的单项要求就五花八门。有的要求有学科成绩的省级奖项,有的仅要求综合成绩排名为上一学年的班级前十名即可,这就给“萝卜评优”留了空间。

广东一位高校负责人说,目前的保送生规定中,国际奥赛拿奖、公安英烈子女等“硬杠杠”相对好执行,公众理解程度高,但一些“软指标”,比如省级优秀学生评



新华社发 徐骏 作

选,有空子可钻,影响到高考的公平性,出现了负面影响。

保送政策收紧后 如何遴选特殊人才?

此次教育部公布取消省级优秀学生的保送政策后,各地高中师生、高校、教育招考部门普遍表示,这是增强高考招生公平性的又一大举措,回应了民众诉求,反映了国家从严管理、营造公平公正氛围和环境的决心。

不过,一些高校也产生了担忧:省级优秀生保送路子堵了,是不是意味着选拔特殊优秀人才的途径又少了?会否回到仅通过高考选

拔人才的老路上?

广东教育考试院副院长黄友文说,新一轮的高考改革,评价学生的指标更加多元,已经改变了“一考定终身”的统考单一评价指标。除了高考统考成绩,体现平时成绩的学业水平测试和体现德智体美全面表现的综合素质评价,构成“两依据一参考”,成为高校选拔学生的新标准。

“可以说,自主招生和新的改革,规避了之前省级优秀学生等保送制度的弊端,是对保送制度的替代或改良。如何既保证公平性又兼顾科学性,是下一步人才选拔和评价要解决的问题。”黄友文说。